City of Seattle Request for Proposal #FFD-2666
Addendum 

Updated: 04/23/10

The following is additional information regarding Request for Proposal #FFD 2666, titled Property Management Services released on 4/12/2010.  The due date and time for responses to this RFP, remains 5/10/2010 @ 4:00 PM (Pacific).  This addendum includes both questions from prospective proposers and the City’s answers, and revisions to the RFP.  This addendum is hereby made part of the RFP and therefore, the information contained herein shall be taken into consideration when preparing and submitting a proposal.
	Item #
	Date Received
	Date Answered
	Vendor’s Question
	City’s Answer
	RFP Revisions

	1
	4/14/2010
	4/16/10
	The Minimum Qualifications of the RFP stipulate that the Bidder “Must have spent at least the last five years doing continuous management a high rise building of at least 650,000 RSF with office/retail tenants.”

Would the City of Seattle consider revising the Minimum Qualifications with respect to the size stipulation? 


	No, the Seattle Municipal Tower is a high rise consisting of over 1,000,000 sq. ft. of office and retail space.  Due to the unique issues and systems presented by a high rise office building, the City requires all proposers to have current experience managing a high rise building of at least 650,000 RSF.
	

	2
	4/15/2010
	4/16/10
	Minimum Qualifications of the RFP.  It states the company “must have spent at least the last five years doing continuous management of a high rise building of at least 650,000 RSF with office/retail tenants”.  

Would the City consider changing the number of years of continuous management required from five years to three years?

	Yes
	The minimum qualification #1 on page 3 of 25  is revised to read:

 (1) Must have spent at least the last three years doing continuous management experience managing a high rise building of at least 650,000 RSF with office/retail tenants.


	3
	4/21/10
	
	We are very interested in providing a formal proposal to the referenced RFP, unfortunately, due to a late notification; we did not have the opportunity to attend the bidders conference held 4/19. Despite that, we would request a second conference be considered for all parties that may have an interest in attending an additional session. This is a common practice, especially in cases where a lot of commercial interest is generated.

	Answer pending
	

	4
	4/21/10
	4/23/10
	In reviewing, and preparing our response to your Vendor Questionnaire, our internal counsel has suggested that Page 4, Block 4, line 1 of the questionnaire (under Federal Debarment Certifications) is mis-worded, and should properly read as follows:
      "My firm certifies that they have not paid - nor will we pay - any Federal appropriated funds......" 
     We suggest that this is the certification language necessary to comply with the Byrd Amendment; if the City of Seattle concurs, would you please update/amend the rfp accordingly?

	Yes, we agree.  This does hereby change the wording.
	The Vendor Questionnaire page 4 of 6, block 4 is updated to read:
My firm certifies that they have not paid -  nor will we pay - Federal appropriated funds (including profit or fee received under a covered Federal transaction), to any person for influencing or attempting to influence an officer or employee of any agency, a Member of Congress, an officer or employee of Congress, or an employee of a Member of Congress on his or her behalf in connection with this solicitation, the Offeror shall notify the City of Seattle and complete and submit, with its offer, OMB standard form LLL, Disclosure of Lobbying Activities.

	5
	4/21/10
	
	Very few buildings in Seattle include 650,000 square feet, and therefore very few property managers have this experience.  Will the City reduce the minimum qualification to 250,000 square feet?


	Answer pending.
	

	6
	4/21/10
	
	Will the City separate the leasing services incorporated as part of the RFP from the other services, and separately request proposals for just these leasing services? 


	Answer pending
	

	7
	4/22/10
	4/23/10
	The RFP requires a WMBE Outreach Plan.  Does this RFP require the Outreach Plan “form 0-01.4 Outreach Plan” found on your website?  It was not included as part of the forms in the RFP.  Can you please clarify?


	We typically use an Outreach Form.  For this solicitation, however, we instead want greater detail and discussion, including identification of your proposed categories of work, named subcontractors when appropriate, and specific commitments. 

The outreach plan from the Prime Bidder is therefore to be addressed in the Proposal Response Package in a very detailed narrative format; you will not be using our form for this solicitation.

	

	8
	4/22/10
	
	Professional Liability Insurance:
We have a $1,000,000 policy in place.  Is this acceptable or can the amount be reduced?

	Answer pending
	 

	9
	4/22/10
	
	Your Required Commercial General Liability "Each Occurrence" limit is $5,000,000. Our primary GL policy provides $1,000,000 per occurrence and our Umbrella policy provides and additional $5,000,000 per occurrence. Please confirm this is acceptable.


	Answer pending
	

	10
	4/22/10
	
	Your Required Automobile Liability "Each Occurrence" limit is $5,000,000. Our primary Auto policy provides $1,000,000 per occurrence and our Umbrella policy provides and additional $5,000,000 per occurrence. Please confirm this is acceptable.

	Answer pending
	

	11
	4/22/10
	
	Required Commercial General Liability "Each Occurrence" limit for Fire/Legal is $1,000,000. Our primary GL policy provides $200,000. Is this acceptable?
	Answer pending
	

	12
	4/22/10
	
	Under "Miscellaneous", the required Crime coverages are $5,000,000 for Employee Dishonesty, Forgery or Alteration, Theft, Disappearance, or Destruction and Computer Fraud. Our current limits are as follows:
 

Employee Dishonesty: $1,500,000
Forgery & Alteration: $50,000
Computer Fraud: $100,000
 

Is this acceptable?

	Answer pending
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